



ISSN: 2395-7852



International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management

Volume 10, Issue 5, September 2023



INTERNATIONAL
STANDARD
SERIAL
NUMBER
INDIA

Impact Factor: 6.551

+91 9940572462

+91 9940572462

ijarasem@gmail.com

www.ijarasem.com

राजस्थान के भौगोलिक व सांस्कृतिक स्वरूप का अध्ययन

Dr. Rajendra Prasad

Professor in Geography, Babu Shobha Ram Govt. Arts College, Alwar, Rajasthan, India

सार

राजस्थान का सम्पूर्ण क्षेत्रफल लगभग 3,42,239 वर्ग किलोमीटर है। राजस्थान में भारत के कुल क्षेत्रफल का लगभग 1/10 भाग 10.74 प्रतिशत है। राजस्थान का उत्तर से दक्षिण की ओर विस्तार 826 किलोमीटर है जबकि पूर्व से पश्चिम ओर यह विस्तार 869 किलोमीटर है। राजस्थान की आकृति पतंग के समान या विषमकोणीय चतुर्भुज (लोजेंज कर्टेज) है। राजस्थान की संस्कृति में कई कलात्मक परंपराएँ शामिल हैं जो प्राचीन भारतीय जीवन शैली को दर्शाती हैं। राजस्थान को "राजाओं की भूमि" भी कहा जाता है। इसमें पर्यटकों के लिए कई पर्यटक आकर्षण और सुविधाएँ हैं। भारत का यह ऐतिहासिक राज्य अपनी समृद्ध संस्कृति, परंपरा, विरासत और स्मारकों से पर्यटकों और पर्यटकों को आकर्षित करता है। इसमें कुछ वन्यजीव अभयारण्य और राष्ट्रीय उद्यान भी हैं।

राजस्थान का 70% से अधिक हिस्सा शाकाहारी है, जो इसे भारत का सबसे शाकाहारी राज्य बनाता है।^[1]

परिचय

राजस्थान भारत का क्षेत्रफल की दृष्टि से सबसे बड़ा राज्य है। इसकी राजधानी जयपुर है, जिसे गुलाबी नगरी के नाम से भी जाना जाता है। राज्य का क्षेत्रफल 3 42 239 वर्ग किमी है। राजस्थान का क्षेत्रफल वर्गमील में 1,32,139 है। जो भारत का 1/10वां भाग है। राजस्थान भारत में उत्तर-पश्चिम भाग में स्थित है। राजस्थान के भौगोलिक प्रदेशों का निर्धारण सर्वप्रथम प्रो. वी.सी. मिश्रा ने "राजस्थान का भूगोल" नामक पुस्तक में किया, जिसका प्रकाशन नेशनल बुक ट्रस्ट द्वारा १९६८ में किया गया सको भौगोलिक रूप से चार बड़े भागों में बाँटा गया है। 1. पश्चिम का थार मरुस्थल 2. अरावली पर्वतमाला 3. पूर्व का मैदान 4. दक्षिण पूर्व हाड़ौती का पठार^[2]

जोधपुर के घूमर नृत्य और जैसलमेर के कालबेलिया नृत्य को अंतर्राष्ट्रीय पहचान मिली है। लोक संगीत राजस्थानी संस्कृति का एक महत्वपूर्ण हिस्सा है। भोपा, चांग, तेराताली, घिन्दर, कच्चीघोरी, तेजाजी और पार्थ नृत्य पारंपरिक राजस्थानी संस्कृति के उदाहरण हैं। लोक गीत आमतौर पर गाथागीत होते हैं जो वीरतापूर्ण कार्यों और प्रेम कहानियों से संबंधित होते हैं; और धार्मिक या भक्ति गीत जिन्हें भजन और बानियों के रूप में जाना जाता है (अक्सर ढोलक, सितार और सारंगी जैसे संगीत वाद्ययंत्रों के साथ) भी गाए जाते हैं।

कन्हैया गीत पूर्वी राजस्थानी बेल्ट के प्रमुख क्षेत्रों में ग्रामीण क्षेत्रों में मनोरंजन के सर्वोत्तम स्रोत के रूप में संग्रहित तरीके से गाया जाता है। घूमर लोक गीत, मूमल लोक गीत, चिरमी लोक गीत और झोरावा लोक गीत भी उल्लेखनीय हैं।

भौगोलिक स्थिति

भारत के उत्तरी पश्चिम भाग में स्थित है। कर्क रेखा इसके दक्षिणी भाग में बांसवाडा के मध्य और डुंगरपुर जिले को स्पर्श करती हुई गुजर रही है। इस की कुल लम्बाई बांसवाडा में 26 किमी तथा डुंगरपुर में 8 किमी है इसका विस्तार 23°03' उत्तरी अक्षांश से 30°12' उत्तरी अक्षांश अक्षांशिय विस्तार 7°9' है) तक कुल लंबाई 826 कि॰मी॰ व राजस्थान 69°30' पूर्वी देशांतर से 78°17' पूर्वी देशांतर के मध्य स्थित है (देशांतरिय विस्तार 8°47' कुल चौड़ाई 869 कि॰मी॰ का है।^[1,2,3]

जलवायु

राजस्थान की जलवायु उष्ण है। गर्मियों में तापमान 25 से 46 डिग्री सेंटीग्रेड रहता है। सर्दियों में यह 4 से 28 के मध्य रहता है।^{[3][4]}



राजस्थान वन नीति 2022 का प्रादुर्भाव हुआ। रूप से शुष्क और अर्ध-शुष्क है और भारतीय थार मरूस्थल का एक हिस्सा है, जिसका 61 प्रतिशत भू-भाग राजस्थान में स्थित है। अरावली के पूर्व का क्षेत्र और दक्षिण-पश्चिमी भाग कृषि जलवायु परिस्थितियों की दृष्टि से बेहतर है और राजस्थान के विकसित जंगलों का आश्रय है।

सम्भाग व जिले

राजस्थान में 10 सम्भाग व 53 जिले हैं। राजस्थान के संभाग व जिलों के नाम:-

1. जयपुर संभाग- जयपुर, जयपुर(ग्रामीण), दूदू, कोटपुतली -बहरोड़, दौसा, खैरथल -तिजारा, अलवर
2. जोधपुर संभाग- जोधपुर, जोधपुर(ग्रामीण), फलौदी, जैसलमेर, बाड़मेर, बालोतरा
3. भरतपुर संभाग- भरतपुर, धौलपुर, करौली, डीग, गंगापूरसिटी, सवाईमाधोपुर
4. अजमेर संभाग- अजमेर, ब्यावर, केकड़ी, टोंक, नागौर, डीडवाना – कुचामन, शाहपुरा
5. कोटा संभाग- कोटा, बूंदी, बारां, झालावाड़
6. बीकानेर संभाग- बीकानेर, हनुमानगढ़, गंगानगर, अनूपगढ़
7. उदयपुर संभाग -उदयपुर, चित्तोड़गढ़, भीलवाड़ा, राजसमंद, सलूमबर
8. सीकर संभाग -सीकर, झुंझुनूं, नीम का थाना, चुरू
9. पाली संभाग -पाली, जालौर, सांचोर, सिरोही
10. बांसवाड़ा संभाग -बाँसवाड़ा, डूंगरपुर, प्रतापगढ़[4,5,6]

राजस्थान के भौतिक प्रदेश

1. उत्तरी-पश्चिमी मरूस्थलीय क्षेत्र (क) महान मरुभूमि/ शुष्क मरूस्थल क्षेत्र (a) बालुका स्तूप युक्त प्रदेश (b) बालुका स्तूप मुक्त प्रदेश (ख) अर्द्ध शुष्क मरूस्थल क्षेत्र (a) घग्घर का मैदान (b) शेखावाटी प्रदेश (c) नागौरी उच्च भूमि (d) लूनी बेसिन
2. मध्यवर्ती अरावली पर्वतीय प्रदेश (a) उत्तरी अरावली (b) मध्य अरावली (c) दक्षिणी अरावली
3. पूर्वी मैदानी प्रदेश (a) बाणगंगा बेसिन (b) चम्बल बेसिन (c) बनास बेसिन (d) माही बेसिन
4. दक्षिणी -पूर्वी पठारी क्षेत्र (a) लावा का पठार (b) विध्यन कगार भूमि

राजस्थान में मुश्किल से कोई महीना ऐसा जाता होगा, जिसमें धार्मिक उत्सव न हो। सबसे उल्लेखनीय व विशिष्ट उत्सव गणगौर है, जिसमें महादेव व पार्वती की मिट्टी की मूर्तियों की पूजा 18 दिन तक सभी जातियों की स्त्रियों के द्वारा की जाती है, और बाद में उन्हें जल में विसर्जित कर दिया जाता है। विसर्जन की शोभायात्रा में पुरोहित व अधिकारी भी शामिल होते हैं व बाजे-गाजे के साथ शोभायात्रा निकलती है। हिन्दू, सिख, जैन और बौद्ध एक-दूसरे के त्योहारों में शामिल होते हैं। इन अवसरों पर उत्साह व उल्लास का बोलबाला रहता है। एक अन्य प्रमुख उत्सव अजमेर के निकट पुष्कर में होता है, जो धार्मिक उत्सव व पशु मेले का मिश्रित स्वरूप है। यहाँ राज्य भर से किसान अपने ऊँट व गाय-भैंस आदि लेकर आते हैं, एवं तीर्थयात्री मुक्ति की खोज में आते हैं। अजमेर स्थित ब्रह्मा जी का मंदिर दुनिया का एक मात्र ब्रह्मा मंदिर है। यह विश्व का एकमात्र ऐसा स्थान है जहाँ पर कंबंधो(वे योद्धा जिनका धड़ सर कटने के बाद भी सैकड़ों किलोमीटर और सैकड़ों लोगों से या कई घंटों तक लड़ा हो) की पूजा होती है।^[1]

कठपुतली, राजस्थानी मूल का एक पारंपरिक स्टिंग कठपुतली प्रदर्शन, राजस्थान में ग्रामीण मेलों, धार्मिक त्योहारों और सामाजिक समारोहों की एक प्रमुख विशेषता है। कुछ विद्वान कठपुतली की कला को हजारों वर्ष से भी अधिक प्राचीन मानते हैं। कठपुतली का उल्लेख राजस्थानी लोक कथाओं, गाथागीतों और यहां तक कि लोक गीतों में भी पाया गया है। इसी तरह की छड़ी कठपुतलियाँ पश्चिम बंगाल में भी पाई जा सकती हैं।

ऐसा माना जाता है कि कठपुतली की शुरुआत 1500 साल पहले आदिवासी राजस्थानी भाट समुदाय द्वारा आविष्कार की गई एक स्टिंग मैरियनेट कला के रूप में हुई थी। विद्वानों का मानना है कि लोक कथाएँ प्राचीन राजस्थानी आदिवासी लोगों की जीवन शैली को बताती हैं; कठपुतली कला की उत्पत्ति वर्तमान नागौर और आसपास के क्षेत्रों से हुई होगी। राजस्थानी राजाओं और सरदारों ने



कठपुतली की कला को प्रोत्साहित किया; पिछले 500 वर्षों में, कठपुतली को राजाओं और संपन्न परिवारों के माध्यम से संरक्षण प्रणाली का समर्थन प्राप्त था। कलाकारों द्वारा संरक्षकों के पूर्वजों की प्रशंसा गाने के बदले में कठपुतली प्रेमी कलाकारों का समर्थन करेंगे। भट्ट समुदाय का दावा है कि उनके पूर्वजों ने राजस्थान के शासकों से सम्मान और प्रतिष्ठा प्राप्त करते हुए, शाही परिवारों के लिए प्रदर्शन किया था।

विचार-विमर्श

राजस्थान भारत गणराज्य का राजपूत व जाट बहुल राज्य है जो क्षेत्रफल के आधार पर सबसे बड़ा राज्य है। सर्वप्रथम 1800 ई में जार्ज थामस ने इस प्रांत को राजपूताना नाम दिया। प्रसिद्ध इतिहासकार जेम्स टाड ने "एनलस एंड एन्टीक्वीटीज आफ राजस्थान"^[7] में इस राज्य का नाम रायधान या राजस्थान रखा। इस राज्य की एक अंतरराष्ट्रीय सीमा पाकिस्तान के साथ 1070 km जिसे रेड क्लिफ रेखा के नाम से जानते हैं, तथा 4850 km अंतर्राज्यीय सीमा जो देश के अन्य पाँच राज्यों से भी जुड़ा है। इसके दक्षिण-पश्चिम में गुजरात^[8], दक्षिण-पूर्व में मध्यप्रदेश, उत्तर में पंजाब (भारत), उत्तर-पूर्व में उत्तरप्रदेश और हरियाणा है। राज्य का क्षेत्रफल 3,42,239 वर्ग कि॰मी॰ (132140 वर्ग मील) है। 2011 गणना के अनुसार राजस्थान की साक्षरता दर 66.1 % हैं।^[7,8,9]

राज्य की राजधानी जयपुर है। भौगोलिक विशेषताओं में पश्चिम में थार मरुस्थल और घग्गर नदी का अंतिम छोर है। विश्व की पुरातन श्रेणियों में प्रमुख अरावली श्रेणी राजस्थान की एक मात्र पर्वत श्रेणी है, जो कि पर्यटन का केन्द्र है, माउंट आबू और विश्वविख्यात देलवाड़ा मंदिर सम्मिलित करती है। राजस्थान में तीन(रामगढ़ विषधारी के जुड़ने के बाद चार)बाघ अभयारण्य, मुकंदरा हिल्स^[9], रणथम्भौर एवं सरिस्का हैं और भरतपुर के समीप केवलादेव राष्ट्रीय उद्यान है, जो सुदूर साइबेरिया से आने वाले सारसों और बड़ी संख्या में स्थानीय प्रजाति के अनेकानेक पक्षियों के संरक्षित-आवास के रूप में विकसित किया गया है। राजस्थान का सबसे नया संभाग भरतपुर है। राजस्थान का सबसे छोटा जिला क्षेत्रफल की दृष्टि से दुदू है, धौलपुर का क्षेत्रफल 3034 वर्ग किमी है। और सबसे बड़ा जिला जैसलमेर है। जिसका क्षेत्रफल 38401 वर्ग किमी. है। भारत का सबसे गर्म स्थान फलोदी जोधपुर है। फलोदी में सौर ऊर्जा संयंत्र बहुत ज्यादा स्थापित हो रहे हैं। वर्तमान में राजस्थान में 50 जिले और 10 संभाग बनाए गए हैं।^[10]

राजस्थान का विशिष्ट नृत्य घूमर है, जिसे उत्सवों के अवसर पर केवल महिलाओं द्वारा किया जाता है।^[2] घेर नृत्य (महिलाओं और पुरुषों द्वारा किया जाने वाला, पनिहारी (महिलाओं का लालित्यपूर्ण नृत्य), व कच्ची घोड़ी (जिसमें पुरुष नर्तक बनावटी घोड़ी पर बैठे होते हैं) भी लोकप्रिय है। सबसे प्रसिद्ध गीत 'कुर्जा' है, जिसमें एक स्त्री की कहानी है, जो अपने पति को कुर्जा पक्षी के माध्यम से संदेश भेजना चाहती है व उसकी इस सेवा के बदले उसे बेशक्रीमती पुरस्कार का वायदा करती है। राजस्थान ने भारतीय कला में अपना योगदान दिया है और यहाँ साहित्यिक परम्परा मौजूद है। विशेषकर भाट कविता की। चंदबरदाई का काव्य पृथ्वीराज रासो या चंद रासा, विशेष उल्लेखनीय है, जिसकी प्रारम्भिक हस्तलिपि 12वीं शताब्दी की है। मनोरंजन का लोकप्रिय माध्यम ख़्याल है, जो एक नृत्य-नाटिका है और जिसके काव्य की विषय-वस्तु उत्सव, इतिहास या प्रणय प्रसंगों पर आधारित रहती है। राजस्थान में प्राचीन दुर्लभ वस्तुएँ प्रचुर मात्रा में हैं, जिनमें बौद्ध शिलालेख, जैन मन्दिर, किले, शानदार रियासती महल और मंदिर शामिल हैं।

राजस्थान वस्त्रों, अर्ध-कीमती पत्थरों और हस्तशिल्प के साथ-साथ अपने पारंपरिक और रंगीन आमतौर पर गाथागीत के लिए प्रसिद्ध है। राजस्थानी फर्नीचर अपनी जटिल नक्काशी और चमकीले रंगों के लिए जाना जाता है। ब्लॉक प्रिंट, टाई और डाई प्रिंट, बगरू प्रिंट, सांगानेर प्रिंट और ज़री कढ़ाई प्रसिद्ध हैं। राजस्थान पारंपरिक रूप से कपड़ा उत्पादों, हस्तशिल्प, रत्न और आभूषण, आयामी पत्थरों, कृषि और खाद्य उत्पादों में मजबूत है। शीर्ष पांच निर्यात वस्तुएँ, जिन्होंने राजस्थान राज्य से दो-तिहाई निर्यात में योगदान दिया, वे हैं कपड़ा (तैयार कपड़ों सहित), रत्न और आभूषण, इंजीनियरिंग सामान, रसायन और संबद्ध उत्पाद।^[2] जयपुर की नीली मिट्टी की मिट्टी विशेष रूप से विख्यात है। पारंपरिक कला और शिल्प के पुनरुद्धार के साथ-साथ सांस्कृतिक विरासत को बढ़ावा देने के लिए निवेश आकर्षित करने के लिए राजस्थान में पहली हस्तशिल्प नीति जारी की गई है।^[3] हस्तशिल्प के विकास की अपार संभावनाओं को भुनाने के लिए राजस्थान में बड़ी संख्या में कच्चे माल जैसे संगमरमर, लकड़ी और चमड़ा उपलब्ध हैं।^[3]

हाथ से छपाई का अनोखा संग्रहालय कपड़े पर पारंपरिक वुडब्लॉक प्रिंटिंग का जश्न मनाता है।

राजस्थान अपने कई ऐतिहासिक किलों, मंदिरों और महलों (हवेलियों) के लिए प्रसिद्ध है, ये सभी राज्य में पर्यटन के महत्वपूर्ण स्रोत हैं।

मंदिर वास्तुकला

जबकि राजस्थान में कई गुप्त और गुप्त काल के बाद के मंदिर हैं, 7वीं शताब्दी के बाद, वास्तुकला एक नए रूप में विकसित हुई जिसे गुर्जर-प्रतिहार शैली कहा जाता है। इस शैली के कुछ प्रसिद्ध मंदिर हैं ओसियां के मंदिर, चित्तौड़ का कुंभश्याम मंदिर, बरोली के मंदिर, किराड़ का सोमेश्वर मंदिर, सीकर का हर्षनाथ मंदिर और नागदा का सहस्र बाहु मंदिर।



10वीं सदी से 13वीं सदी तक मंदिर वास्तुकला की एक नई शैली विकसित हुई, जिसे सोलंकी शैली या मारू-गुर्जर शैली के नाम से जाना जाता है। चित्तौड़ का समाधिेश्वर मंदिर और चंद्रावती का खंडहर मंदिर इस शैली के उदाहरण हैं।

यह काल राजस्थान के जैन मंदिरों के लिये भी स्वर्णिम काल था। इस काल के कुछ प्रसिद्ध मंदिर दिलवाड़ा मंदिर और सिरोही के मीरपुर मंदिर हैं। पाली जिले में सेवारी, नाडोल, घाणेरव आदि स्थानों पर भी इस काल के कई जैन मंदिर हैं।

14वीं शताब्दी और उसके बाद से, कई नए मंदिरों का निर्माण किया गया, जिनमें शामिल हैं महाकालेश्वर मंदिर उदयपुर, उदयपुर में जगदीश मंदिर, एकलिंगजी मंदिर, आमेर का जगत शिरोमणि मंदिर और रणकपुर जैन मंदिर।

इतिहास

प्राचीन काल में राजस्थान

प्राचीन समय में राजस्थान में आदिवासी कबीलों का शासन था। 2500 ईसा पूर्व से पहले राजस्थान बसा हुआ था और उत्तरी राजस्थान में सिंधु घाटी सभ्यता की नींव रखी थी। भील और मीना जनजाति इस क्षेत्र में रहने के लिए सबसे पहले आए थे। संसार के प्राचीनतम साहित्य में अपना स्थान रखने वाले आर्यों के धर्मग्रंथ ऋग्वेद में मत्स्य जनपद का उल्लेख आया है, जो कि वर्तमान राजस्थान के स्थान पर अवस्थित था। महाभारत कथा में भी मत्स्य नरेश विराट का उल्लेख आता है, जहाँ पांडवों ने अज्ञातवास बिताया था। [10,11,12] करीब 13 वीं शताब्दी के पूर्व तक पूर्वी राजस्थान और हाड़ौती पर मीणा तथा दक्षिण राजस्थान पर भील राजाओं का शासन था।^[11] उसके बाद मध्यकाल में राजपूत जाति के विभिन्न वंशों ने इस राज्य के विविध भागों पर अपना BANAYA, तो उन भागों का नामकरण अपने-अपने वंश, क्षेत्र की प्रमुख बोली अथवा स्थान के अनुरूप कर दिया। ये राज्य थे- चित्तौड़गढ़, उदयपुर, डूंगरपुर, बांसवाड़ा, प्रतापगढ़, जोधपुर, बीकानेर, किशनगढ़, (जालोर) सिरोही, कोटा, बूंदी, जयपुर, अलवर, करौली, झालावाड़, मेरवाड़ा और टोंक (मुस्लिम पिण्डारी) राजा महाराणा प्रताप और महाराणा सांगा, महाराजा सूरजमल, महाराजा जवाहर सिंह, वीर तेजाजी अपनी असाधारण राज्यभक्ति और शौर्य के लिये जाने जाते हैं। पत्नी धाय जैसी बलिदानि माता, मीरां जैसी जोगिन यहां की एक बड़ी शान है। कर्मा बाई जैसी भक्तणी जिसने भगवान जगन नाथ जी को हाथों से खींचड़ा (खिचड़ी) खिलाया था। इन राज्यों के नामों के साथ-साथ इनके कुछ भू-भागों को स्थानीय एवं भौगोलिक विशेषताओं के परिचायक नामों से भी पुकारा जाता रहा है। पर तथ्य यह है कि राजस्थान के अधिकांश तत्कालीन क्षेत्रों के नाम वहां बोली जाने वाली प्रमुखतम बोलियों पर ही रखे गए थे। उदाहरणार्थ ढूंढाड़ी-बोली के इलाकों को ढूंढाड़ (जयपुर) कहते हैं। 'मेवाती' बोली वाले निकटवर्ती भू-भाग अलवर को 'मेवात', उदयपुर क्षेत्र में बोली जाने वाली बोली 'मेवाड़ी' के कारण उदयपुर को मेवाड़, ब्रजभाषा-बाहुल्य क्षेत्र को 'ब्रज', 'मारवाड़ी' बोली के कारण बीकानेर-जोधपुर इलाके को 'मारवाड़' और 'वागडी' बोली पर ही डूंगरपुर-बांसवाड़ा आदि को 'वागड' कहा जाता रहा है। डूंगरपुर तथा उदयपुर के दक्षिणी भाग में प्राचीन 56 गांवों के समूह को "छप्पन" नाम से जानते हैं। माही नदी के तटीय भू-भाग को 'कोयल' तथा अजमेर-मेरवाड़ा के पास वाले कुछ पठारी भाग को 'उपरमाल' की संज्ञा दी गई है।^[12] जरगा और रागा के पहाड़ी भाग हमेशा हरे भरे रहते हैं इसलिए इसे देशहरो कहते हैं।^[13]

मुख्य धार्मिक त्योहार दीपावली, होली, गणगौर, तीज, गोगाजी, मकर संक्रांति और जन्माष्टमी हैं क्योंकि मुख्य धर्म हिंदू धर्म है।

जैसलमेर में राजस्थान का रेगिस्तान उत्सव साल में एक बार सर्दियों के दौरान मनाया जाता है। रेगिस्तान के लोग वीरता, रोमांस और त्रासदी के गीत गाते और नाचते हैं। सपेरों, कठपुतली कलाकारों, कलाबाजों और लोक कलाकारों के साथ मेले लगते हैं। इस त्योहार में ऊँट प्रमुख भूमिका निभाते हैं।

राजस्थान का एकीकरण

राजस्थान भारत का एक महत्वपूर्ण प्रांत है। यह 15 मार्च 1949 को भारत का एक ऐसा प्रांत बना, जिसमें तत्कालीन राजपूताना की ताकतवर रियासतें विलीन हुईं। राजस्थान के एकीकरण के समय राजस्थान में 19 रियासतें व तीन ठिकाने लावा नीमराणा व कुशलगढ़ थे इसमें से धौलपुर करौली यादव शासकों की व टोंक मुस्लिम रियासत थी। भरतपुर के जाट शासक ने भी अपनी रियासत के विलय राजस्थान में किया था। राजस्थान शब्द का अर्थ है: 'राजाओं का स्थान' राजाओं से रक्षित भूमि थी। इस कारण इसे राजस्थान कहा गया था। भारत के संवैधानिक-इतिहास में राजस्थान का निर्माण एक महत्वपूर्ण उपलब्धि थी। ब्रिटिश शासकों द्वारा भारत को आजाद करने की घोषणा करने के बाद जब सत्ता-हस्तांतरण की कार्यवाही शुरू की, तभी लग गया था कि आजाद भारत का राजस्थान प्रांत बनना तत्कालीन हिस्से का भारत में विलय एक दूरभर कार्य साबित हो सकता है। आजादी की घोषणा के साथ ही देशी रियासतों के मुखियाओं में स्वतंत्र राज्य में भी अपनी सत्ता बरकरार रखने की होड़ सी मच गयी थी, उस समय वर्तमान राजस्थान की भौगोलिक स्थिति के नज़रिए से देखें तो इस भूभाग में कुल बाईस देशी रियासतें थी। इनमें एक रियासत अजमेर-मेरवाड़ा प्रांत को छोड़ कर शेष देशी रियासतों पर देशी राजा महाराजाओं का ही राज था। अजमेर-मेरवाड़ा प्रांत पर ब्रिटिश



शासकों का कब्जा था; इस कारण यह तो सीधे ही स्वतंत्र भारत में आ जाती, मगर शेष इक्कीस रियासतों का विलय होना यानि एकीकरण कर 'राजस्थान' नामक प्रांत बनाया जाना था। सत्ता की होड़ के चलते यह बड़ा ही दूभर लग रहा था, क्योंकि इन देशी रियासतों के शासक अपनी रियासतों के स्वतंत्र भारत में विलय को दूसरी प्राथमिकता के रूप में देख रहे थे। उनकी मांग थी कि वे सालों से खुद अपने राज्यों का शासन चलाते आ रहे हैं, उन्हें इसका दीर्घकालीन अनुभव है, इस कारण उनकी रियासत को 'स्वतंत्र राज्य' का दर्जा दे दिया जाए। करीब एक दशक की ऊहापोह के बीच 18 मार्च 1948 को शुरू हुई राजस्थान के एकीकरण की प्रक्रिया कुल सात चरणों में एक नवंबर 1956 को पूरी हुई। जिसमें राजस्थान में 26 जिले सम्मिलित थे इसमें भारत सरकार के तत्कालीन देशी रियासत और गृह मंत्री सरदार वल्लभ भाई पटेल और उनके सचिव वी० पी० मेनन की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण थी। इनकी सूझबूझ से ही राजस्थान के वर्तमान स्वरूप का निर्माण हो सका। राजस्थान में कुल 21 राष्ट्रीय राजमार्ग गुजरते हैं।

राजस्थान की आकृति लगभग पतंगाकार है। राज्य २३ ३ से ३० १२ अक्षांश और ६९ ३० से ७८ १७ देशान्तर के बीच स्थित है। इसके उत्तर में पाकिस्तान, पंजाब और हरियाणा, दक्षिण में मध्यप्रदेश और गुजरात, पूर्व में उत्तर प्रदेश और मध्यप्रदेश एवं पश्चिम में पाकिस्तान हैं।

सिरोही से अलवर की ओर जाती हुई ४८० कि०मी० लम्बी अरावली पर्वत श्रृंखला प्राकृतिक दृष्टि से राज्य को दो भागों में विभाजित करती है। राजस्थान का पूर्वी सम्भाग शुरू से ही उपजाऊ रहा है। इस भाग में वर्षा का औसत ५० से.मी. से ९० से.मी. तक है। राजस्थान के निर्माण के पश्चात् चम्बल और माही नदी पर बड़े-बड़े बांध और विद्युत गृह बने हैं, जिनसे राजस्थान को सिंचाई और बिजली की सुविधाएं उपलब्ध हुई हैं। अन्य नदियों पर भी मध्यम श्रेणी के बांध बने हैं, जिनसे हजारों हेक्टर सिंचाई होती है। इस भाग में ताम्बा, जस्ता, अभ्रक, पन्ना, घीया पत्थर और अन्य खनिज पदार्थों के विशाल भण्डार पाये जाते हैं।

राज्य का पश्चिमी भाग देश के सबसे बड़े रेगिस्तान "थार" या 'थारपाकर' का भाग है। इस भाग में वर्षा का औसत १२ से.मी. से ३० से.मी. तक है। इस भाग में लूनी, बांडी आदि नदियां हैं, जो वर्षा के कुछ दिनों को छोड़कर प्रायः सूखी रहती हैं। देश की स्वतंत्रता से पूर्व बीकानेर राज्य गंगानहर द्वारा पंजाब की नदियों से पानी प्राप्त करता था। स्वतंत्रता के बाद राजस्थान इंडस बेसिन से रावी और व्यास नदियों से ५२.६ प्रतिशत पानी का भागीदार बन गया। उक्त नदियों का पानी राजस्थान में लाने के लिए सन् १९५८ में 'राजस्थान नहर' (अब इंदिरा गांधी नहर) की विशाल परियोजना शुरू की गई। जोधपुर, बीकानेर, चूरू एवं बाड़मेर जिलों के नगर और कई गांवों को नहर से विभिन्न लिफ्ट परियोजनाओं से पहुंचाये गये पीने का पानी उपलब्ध होगा। खारी नदी उदयपुर और अजमेर मेरवाडा की सीमा रेखा थी। पश्चिमी राजस्थान यानी मारवाड़ को मरूकान्इतर भी कहा जाता है।^[12] इस प्रकार राजस्थान के रेगिस्तान का एक बड़ा भाग अन्ततः शस्य श्यामला भूमि में बदल जायेगा। सूरतगढ़ जैसे कई इलाकों में यह नजारा देखा जा सकता है।^[13,14,15]

गंगा बेसिन की नदियों पर बनाई जाने वाली जल-विद्युत योजनाओं में भी राजस्थान भी भागीदार है। इसे इस समय भाखरा-नांगल और अन्य योजनाओं के कृषि एवं औद्योगिक विकास में भरपूर सहायता मिलती है। राजस्थान नहर परियोजना के अलावा इस भाग में जवाई नदी पर निर्मित एक बांध है, जिससे न केवल विस्तृत क्षेत्र में सिंचाई होती है, वरन् जोधपुर नगर को पेयजल भी प्राप्त होता है। यह सम्भाग अभी तक औद्योगिक दृष्टि से पिछड़ा हुआ है। पर उम्मीद है, इस क्षेत्र में ज्यो-ज्यों बिजली और पानी की सुविधाएं बढ़ती जायेंगी औद्योगिक विकास भी गति पकड़ लेगा। इस बाग में लिग्नाइट, फुलर्सअर्थ, टंगस्टन, बैण्टोनाइट, जिप्सम, संगमरमर आदि खनिज प्रचुर मात्रा में पाये जाते हैं। बाड़मेर क्षेत्र में सिलिसियस अर्थ और कच्चा तेल के भंडार प्रचुर मात्रा में हैं। हाल ही की खुदाई से पता चला है कि इस क्षेत्र में उच्च किस्म की प्राकृतिक गैस भी प्रचुर मात्रा में उपलब्ध है। अब वह दिन दूर नहीं, जबकि राजस्थान का यह भाग भी समृद्धिशाली बन जाएगा।

राज्य का क्षेत्रफल ३.४२ लाख वर्ग कि.मी है जो भारत के कुल क्षेत्रफल का १०.४० प्रतिशत है। यह भारत का सबसे बड़ा राज्य है। वर्ष १९९६-९७ में राज्य में गांवों की संख्या ३७८८९ और नगरों तथा कस्बों की संख्या २२२ थी। राज्य में ३३ जिला परिषदें, २३५ पंचायत समितियां और ९१२५ ग्राम पंचायतें हैं। नगर निगम ४ और सभी श्रेणी की नगरपालिकाएं १८० हैं।

सन् १९९१ की जनगणना के अनुसार राज्य की जनसंख्या ४.३९ करोड़ थी। जनसंख्या घनत्व प्रति वर्ग कि०मी० १२६ है। इसमें पुरुषों की संख्या २.३० करोड़ और महिलाओं की संख्या २.०९ करोड़ थी। राज्य में दशक वृद्धि दर २८.४४ प्रतिशत थी, जबकि भारत में यह औसत दर २३.५६ प्रतिशत थी। राज्य में साक्षरता ३८.८१ प्रतिशत थी। जबकि भारत की साक्षरता तो केवल २०.८ प्रतिशत थी जो देश के अन्य राज्यों में सबसे कम थी। राज्य में अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति राज्य की कुल जनसंख्या का क्रमशः १७.२९ प्रतिशत और १२.४४ प्रतिशत है।

राजस्थान की जलवायु

राजस्थान की जलवायु शुष्क से उप-आर्द्र मानसूनी जलवायु है। अरावली के पश्चिम में न्यून वर्षा, उच्च दैनिक एवं वार्षिक तापान्तर, निम्न आर्द्रता तथा तीव्र हवाओं युक्त शुष्क जलवायु है। दूसरी ओर अरावली के पूर्व में अर्धशुष्क एवं उप-आर्द्र जलवायु है। अक्षांशीय



स्थिति, समुद्र से दूरी, समुद्र तल से ऊंचाई, अरावली पर्वत श्रेणियों की स्थिति एवं दिशा, वनस्पति आवरण आदि सभी यहाँ की जलवायु को प्रभावित करते हैं।[14,15,16]

राजस्थान मेलों और उत्सवों की धरती है। यहाँ एक कहावत प्रसिद्ध है। सात वार नौ त्योहार। यहाँ के मेले और पर्व राज्य की संस्कृति के परिचायक हैं। यहाँ लगने वाले पशु मेले व्यक्ति और पशुओं के बीच की आपसी निर्भरता को दिखाते हैं। राज्य के बड़े मेलों में पुष्कर का कार्तिक मेला^[3], परबतसर और नागौर के तेजाजी का मेला को गिना जाता है। यहाँ तीज का पर्व सबसे बड़ा माना गया है श्रावण माह के इसी पर्व के साथ त्योहारों की श्रृंखला आरम्भ होती है जो गणगौर तक चलती है। इस सम्बन्ध में कथन है कि तीज त्योहारा बावरी ले डूबी गणगौर। होली, दीपावली, विजयदशमी, नवरात्र जैसे प्रमुख राष्ट्रीय त्योहारों के अलावा अनेक देवी-देवताओं, संतो और लोकनायकों तथा नायिकाओं के जन्मदिन मनाए जाते हैं। यहाँ के महत्त्वपूर्ण मेले हैं तीज, गणगौर(जयपुर), जीण माता मेला (सीकर), बेनेश्वर (डूंगरपुर) का जनजातीय कुंभ, श्री महावीर जी (सवाई माधोपुर मेला), रामदेवरा या रूणेचा(जैसलमेर), जंभेश्वर जी मेला(मुकाम-बीकानेर), कार्तिक पूर्णिमा और पशु-मेला (पुष्कर-अजमेर) और श्याम जी मेला (सीकर) आदि।

राजस्थान के भीलवाड़ा जिले के शाहपुरा तहसील में संगरिया के पास में धनोप माताजी का एक प्रसिद्ध मेला भरता है जो नवरात्रा में भरता है धनोप माता राजा धुंध की कुलदेवी थी और इस मंदिर का निर्माण पृथ्वीराज चौहान के शासन काल के समय बताया जाता है प्राचीन काल में यह नगर राजा धुंध की नगरी की जिसे ताम्रवती नगरी के नाम से भी जाना जाता था। राजस्थान में अधिक लोकप्रिय हिंदू संत हैं, जिनमें से कई भक्ति युग के हैं।

राजस्थानी संत सभी जातियों से आते हैं; महर्षि नवल राम और उम्मेद लक्ष्मण महाराज भंगी थे, कर्ता राम महाराज शूद्र थे, सुंदरदास वैश्य थे, और मीराबाई और रामदेवजी राजपूत थे। पिछड़ी जाति के नायक बाबा रामदेवजी संप्रदाय के लिए कथावाचक या भक्ति संगीत (या " भजन ") के रूप में काम करते हैं।

सबसे लोकप्रिय हिंदू देवता सूर्य, कृष्ण और राम हैं।

राजस्थान के आधुनिक समय के लोकप्रिय संत क्रिया योग के परमयोगेश्वर श्री देवपुरीजी और क्रिया योग, कुंडलिनी योग, मंत्र योग और लय योग के स्वामी स्वामी सत्यानंद रहे हैं। राजस्थान में हिंदुओं और मुसलमानों को एक साथ ईश्वर की पूजा करने के लिए एकजुट करने के लिए एक बड़ा आंदोलन चला। संत बाबा रामदेवजी जितने हिंदुओं के आराध्य थे, उतने ही मुसलमानों के भी।

अधिकतर राजस्थानी लोग मारवाड़ी भाषा बोलते हैं।

संत दादू दयाल एक लोकप्रिय व्यक्ति थे जो राम और अल्लाह की एकता का प्रचार करने के लिए गुजरात से राजस्थान आए थे। संत रज्जब राजस्थान में पैदा हुए एक संत थे जो दादू दयाल के शिष्य बने और भगवान के हिंदू और मुस्लिम उपासकों के बीच एकता का दर्शन फैलाया।

संत कबीर एक अन्य लोकप्रिय व्यक्ति थे जो हिंदू और मुस्लिम समुदायों को एक साथ लाने और इस बात पर जोर देने के लिए जाने जाते थे कि भगवान के कई रूप हो सकते हैं (उदाहरण के लिए राम या अल्लाह के रूप में)।

परिणाम

आरटीडीसी - राजस्थान पर्यटन विकास निगम लिमिटेड राजस्थान की सभी पर्यटन सम्बंधित जानकारी एवं सेवा उपलब्धि कराती है। पूरे भारत वर्ष में सबसे ज्यादा पहचान में विदेशी पर्यटन सिर्फ राजस्थान आते है जो की भारत देश की संस्कृति, कला, वेश भूषा, आस्था का रूप है। राजस्थान पर्यटन विभाग राजस्थान के सभी प्रसिद्ध राज महल, मंदिर, लोक कला, टाइगर रिजॉर्ट्स, होटल्स जैसी सभी सेवाएं पर्यटकों को उपलब्ध कराती है। चन्द्रशेखर के सुर्जनचरित्र से चौहान वंश के इतिहास पर प्रकाश डाला गया है। ब्रह्मगुप्त ने ध्यान गृह की रचना थी। अलउतबी के तारीखएयामिनी,मिनहाज उस सिराज के तबकात ए नासिरी मे यमन -राजपूत संघर्ष का वर्णन है।^[13]

राजस्थान के प्रसिद्ध स्थल

जयपुर

हवामहल,जयपुर.

1. जयपुर^[14] इसके भव्य किलों, महलों और सुंदर झीलों के लिए प्रसिद्ध है, जो विश्वभर से पर्यटकों को आकर्षित करते हैं।
2. चन्द्रमहल (सिटी पैलेस) महाराजा जयसिंह (द्वितीय) द्वारा बनवाया गया था और मुगल और राजस्थानी स्थापत्य का एक संयोजन है।
3. महाराजा सवाई प्रताप सिंह ने हवामहल 1799 ई. में बनवाया जिसके वास्तुकार लालचन्द उस्ता थे।



4. आमेर दुर्ग में महलों, विशाल कक्षों, स्तंभदार दर्शक-दीर्घाओं, बगीचों और मंदिरों सहित कई भवन-समूह हैं।
5. आमेर महल मुगल और हिन्दू स्थापत्य शैलियों के मिश्रण का उत्कृष्ट उदाहरण है।
6. एल्बर्ट हॉल नामक म्यूजियम 1876 में, प्रिंस ऑफ वेल्स के जयपुर आगमन पर सवाई रामसिंह द्वारा बनवाया गया था और 1886 में जनता के लिए खोला गया।
7. गवर्नमेंट सेन्ट्रल म्यूजियम में हाथीदांत कृतियों, वस्त्रों, आभूषणों, नक्काशीदार काष्ठ कृतियों, लघुचित्रों, संगमरमर प्रतिमाओं, शस्त्रों और हथियारों का समृद्ध संग्रह है।
8. सवाई जयसिंह (द्वितीय) ने अपनी सिसोदिया रानी के निवास के लिए 'सिसोदिया रानी का बाग' भी बनवाया।
9. जलमहल, शाही बत्तख-शिकार के लिए बनाया गया मानसागर झील के बीच स्थित एक महल है।
10. 'कनक वृंदावन' अपने प्राचीन गोविन्देव विग्रह के लिए प्रसिद्ध जयपुर में एक लोकप्रिय मंदिर-समूह है।[16]
11. जयपुर के बाजार जीवंत हैं और दुकानें रंग बिरंगे सामानों से भरी हैं, जिसमें हथकरघा-उत्पाद, बहुमूल्य रत्नाभूषण, वस्त्र, मीनाकारी-सामान, राजस्थानी चित्र आदि शामिल हैं।
12. जयपुर संगमरमर की प्रतिमाओं, ब्लू पॉटरी और राजस्थानी जूतियों के लिए भी प्रसिद्ध है।
13. जयपुर के प्रमुख बाजार, जहां से आप कुछ उपयोगी सामान खरीद सकते हैं, जौहरी बाजार, बापू बाजार, नेहरू बाजार, चौड़ा रास्ता, त्रिपोलिया बाजार और एम.आई. रोड़ हैं।
14. राजस्थान राज्य परिवहन निगम (RSRTC) की उत्तर भारत के सभी प्रमुख गंतव्यों के लिए बस सेवाएं हैं।
15. जयपुर के निकट विराट नगर (पुराना नाम बैराठ) जहाँ पांडवों ने अज्ञातवास किया था, में पंचखंड पर्वत पर वज्रांग मंदिर नामक एक अनोखा देवालय है जहाँ हनुमान जी की बिना बन्दर की मुखाकृति और बिना पूँछ वाली मूर्ति स्थापित है जिसकी स्थापना अमर स्वतंत्रता सेनानी, यशस्वी लेखक महात्मा रामचन्द्र वीर ने की थी।
16. पन्ना मीणा की बावड़ी : सवाई जयसिंह के शासन काल में बनवाई गई प्रसिद्ध बावड़ी।

भरतपुर

1. 'पूर्वी राजस्थान का द्वार' भरतपुर, भारत के पर्यटन मानचित्र में अपना महत्त्व रखता है।
2. भारत के वर्तमान मानचित्र में एक प्रमुख पर्यटक गंतव्य, भरतपुर पांचवी सदी ईसा पूर्व से कई अवस्थाओं से गुजर चुका है।
3. 18 वीं सदी का घना पक्षी अभयारण्य, जो केवलादेव घना राष्ट्रीय उद्यान के रूप में भी जाना जाता है।
4. लोहागढ़ आयरन फोर्ट के रूप में भी जाना जाता है, लोहागढ़ भरतपुर के प्रमुख ऐतिहासिक आकर्षणों में से एक है। जिसको कोई नहीं जीत पाया
5. भरतपुर संग्रहालय राजस्थान के विगत शाही वैभव के साथ शौर्यपूर्ण अतीत के साक्षात्कार का एक प्रमुख स्रोत है।
6. एक सुंदर बगीचा, नेहरू पार्क, जो भरतपुर संग्रहालय के पास है।
7. डीग जलमहल एक आकर्षक राजमहल है, जो भरतपुर के जाट शासकों ने बनवाया था।

जोधपुर

1. राठौड़ों के रूप में प्रसिद्ध एक वंश के प्रमुख, राव जोधा ने जिस जोधपुर की सन 1459 में स्थापना की थी, राजस्थान के पश्चिमी भाग में केन्द्र में स्थित राज्य का दूसरा सबसे बड़ा शहर है और दर्शनीय महलों, दुर्गों और मंदिरों के कारण एक लोकप्रिय पर्यटक गंतव्य है।
2. शहर की अर्थव्यवस्था में हथकरघा, वस्त्र उद्योग और धातु आधारित उद्योगों का योगदान है।
3. मेहरानगढ़ दुर्ग, 125 मीटर ऊंचा और 5 किमी के क्षेत्रफल में फैला हुआ, भारत के बड़े दुर्गों में से एक है जिसमें कई सुसज्जित महल जैसे मोती महल, फूल महल, शीश महल स्थित हैं। अन्दर संग्रहालय में भी लघुचित्रों, संगीत वाद्य यंत्रों, पोशाकों, शस्त्रागार आदि का एक समृद्ध संग्रह है।
4. जोधपुर रियासत, मारवाड़ क्षेत्र में १२५० से १९४९ तक चली रियासत थी। इसकी राजधानी वर्ष १९५० से जोधपुर नगर में रही।[15,16]

सवाई माधोपुर

1. सवाई माधोपुर शहर की स्थापना जयपुर के पूर्व महाराजा सवाई माधोसिंह प्रथम ने 1765 ईस्वी में की थी और इन्हीं के नाम पर 15 मई, 1949 ई. को सवाई माधोपुर जिला बनाया गया। मीणा बाहुल्य इस जिले का ऐतिहासिकता के तौर पर काफी महत्त्व है।



2. राजस्थान राज्य का प्रथम राष्ट्रीय उद्यान इसी जिले में स्थित है, जिसे रणथम्भोर राष्ट्रीय उद्यान के नाम से जाना जाता है। इस उद्यान के कारण सवाई माधोपुर को 'टाइगर सिटी' के नाम से भी राजस्थान में पहचान मिली हुई है।
3. सवाई माधोपुर जिले में चौहान वंश का ऐतिहासिक रणथम्भोर दुर्ग विश्व धरोहर में शामिल है, अपनी प्राकृतिक बनावट व सुरक्षात्मक दृष्टि से अभेद्य यह दुर्ग विश्व में अनूठा है। इस दुर्ग का सबसे प्रसिद्ध शासक महाराजा हम्मीर देव चौहान राजस्थान के इतिहास में अपने हठ के कारण काफी प्रसिद्ध रहा है।
4. सवाईमाधोपुर रेलवे स्टेशन पर बाघों की चित्रकारी की विश्व में एक अलग पहचान है, इसलिए इसे वन्यजीव फ्रेंडली स्टेशन कहा जा सकता है।
5. चौथ माता का प्रसिद्ध मंदिर चौथ का बरवाड़ा में स्थित जिसे जयपुर नरेश भीम सिंह के काल में बनाया गया था।
6. मीन भगवान का मंदिर : चौथ का बरवाड़ा में मीणा समाज द्वारा सात करोड़ रुपये से निर्मित महा मंदिर।
7. यहाँ पर चौबीस बगड़ावत प्रसिद्ध है और और आगे चलकर इसी वंश में भगवान् देवनारायण ने जन्म लिया

बूंदी

1. इस शहर की स्थापना महाराजा बून्दा मीणा द्वारा की गई थी।
2. जैत सागर झील : बूंदी के शासक जैता मीणा द्वारा बनवाई गई थी।

बनवाई गई झील

बाड़मेर १.किराड़ मंदिर २.जूना ३.विरात्रा माता मंदिर

उद्योग

सूती वस्त्र उद्योग

यह राजस्थान का सबसे प्राचीन एवं सुसंगठित उद्योग है। राजस्थान में सबसे पहले १८८९ में द कृष्णा मिल्स लिमिटेड की स्थापना देशभक्त सेठ दामोदर दास ने ब्यावर नगर में की थी। यह राजस्थान की पहली सूती वस्त्र मिल थी।

सार्वजनिक क्षेत्र में तीन मिल है-

1. महालक्ष्मी मिल्स लिमिटेड, ब्यावर अजमेर
2. एडवर्ड मिल्स लिमिटेड, ब्यावर अजमेर
3. विजय काटन मिल्स लिमिटेड, विजयनगर अजमेर

राजस्थान में सहकारी सूती मिल है -

1. गंगापुर - भीलवाड़ा में
2. गुलाबपुरा - भीलवाड़ा में
3. हनुमानगढ़ में

प्रमुख निजी सूती मिल

1. द कृष्णा मिल्स लिमिटेड, ब्यावर, अजमेर (राजस्थान की प्रथम सूती मिल, 1889 में)
2. मेवाड़ टैक्सटाइल मिल्स लिमिटेड - भीलवाड़ा(1938)
3. महाराजा उम्मेद मिल्स लिमिटेड - पाली(1942)
4. राजस्थान स्पीनिंग एण्ड विविंग मिल्स लिमिटेड - भीलवाड़ा(1960)[16]

चीनी उद्योग

राजस्थान में सर्वप्रथम चित्तौड़गढ़ ज़िले में भोपालसागर नगर में चीनी मिल द मेवाड़ सुगर मिल्स के नाम से सन् १९३२ में प्रारम्भ की गई। दूसरा कारखाना सन् १९३७ में श्रीगंगानगर में द श्रीगंगानगर सुगर मिल्स के नाम से स्थापित हुआ। इसमें मिल में शक्कर बनाने का कार्य १९४६ में प्रारम्भ हुआ। १९५६ में इस चीनी मिल को राज्य सरकार ने अधिगृहीत कर लिया तथा यह सार्वजनिक क्षेत्र में आ गई।

१९६५ में बूंदी ज़िले के केशोराय पाटन में चीनी मिल सहकारी क्षेत्र में स्थापित की गई। वर्तमान में बंद है



सन् १९७६ में उदयपुर में चीनी मिल निजी क्षेत्र में स्थापित की गई।

चुकन्दर से चीनी बनाने के लिए श्रीगंगानगर सुगर मिल्स लिमिटेड में एक योजना १९६८ में आरम्भ की गई थी।

चीनी उद्योग

1. द मेवाड़ शुगर मिल्स लिमिटेड - भोपाल सागर, चित्तौड़गढ़ निजी क्षेत्र में कार्यरत, राजस्थान की प्रथम चीनी मिल्स - 1932
2. गंगानगर शुगर मिल्स लिमिटेड - कमिनपुरा, गंगानगर
3. केशवरायपाटन सहकारी शुगर मिल्स लिमिटेड - केशवरायपाटन, बूंदी(सहकारी क्षेत्र में)

सीमेन्ट उद्योग

सीमेन्ट उद्योग की दृष्टि से 'राजस्थान का पूरे भारत में प्रथम स्थान है। यहां पर सर्वप्रथम १९०४ में समुद्री सीपियों से सीमेन्ट बनाने का प्रयास किया गया था। १९१५ ई. राजस्थान में लाखेरी, बूंदी में क्लिक निक्सन कम्पनी द्वारा सर्वप्रथम एक सीमेन्ट संयंत्र स्थापित किया गया। १९१७ में इस कारखाने में सीमेन्ट बनाने का कार्य प्रारम्भ किया गया।

काँच उद्योग

राजस्थान में काँच प्राप्ति के मुख्य स्थल जयपुर, बीकानेर, बूंदी तथा धौलपुर ज़िले है जहां उपयुक्त रूप से काँच की प्राप्ति होती है। द हाई टेक्निकल प्रीसीजन ग्लास वर्क्स सार्वजनिक क्षेत्र में धौलपुर में राजस्थान सरकार का उपक्रम है जो श्रीगंगानगर सुगर मिल्स के अधीन है। काँच उद्योग के मामले में राजस्थान उत्तर प्रदेश के बाद दुसरे स्थान पर है।

ऊन उद्योग

संपूर्ण भारतवर्ष में 42% ऊन राजस्थान से उत्पादित होती है। इस कारण राजस्थान भर में कई ऊन उद्योग की मिलें विद्यमान है जिसमें स्टेट वूलन मिल्स (बीकानेर), जोधपुर ऊन फैक्ट्री, विदेशी आयात - निर्यात संस्था, कोटा इत्यादि है।[14,15]

निष्कर्ष

नामकरण :

- वाल्मीकि ने राजस्थान प्रदेश को 'मरुकान्तार' कहा है।
- राजपूताना शब्द का सर्वप्रथम प्रयोग 1800 ई. में जॉर्ज थॉमस ने किया।
- विलियम फ्रेंकलिन ने 1805 में 'मिल्ट्री मेमोयर्स ऑफ मिस्टर जार्ज थॉमस' नामक पुस्तक प्रकाशित की। उसमें उसने कहा कि जार्ज थॉमस सम्भवतः पहला व्यक्ति था, जिसने राजपूताना शब्द का प्रयोग इस भू-भाग के लिए किया था।
- कर्नल जेम्स टॉड ने इस प्रदेश का नाम 'रायथान' रखा क्योंकि स्थानीय साहित्य एवं बोलचाल में राजाओं के निवास के प्रान्त को 'रायथान' कहते थे। उन्होंने 1829 ई. में लिखित अपनी प्रसिद्ध ऐतिहासिक पुस्तक 'Annals & Antiquities of Rajas'than' (or Central and Western Rajpoot States of India) में सर्वप्रथम इस भौगोलिक प्रदेश के लिए राजस्थान शब्द का प्रयोग किया।
- 30 मार्च, 1949 से हर वर्ष 30 मार्च को राजस्थान दिवस मनाया जाता है।
- 26 जनवरी, 1950 को इस प्रदेश का नाम राजस्थान स्वीकृत किया गया।
- यद्यपि राजस्थान के प्राचीन ग्रन्थों में राजस्थान शब्द का उल्लेख मिलता है। लेकिन वह शब्द क्षेत्र विशेष के रूप में प्रयुक्त न होकर रियासत या राज्य क्षेत्र के रूप में प्रयुक्त हुआ है। जैसे :-
 - राजस्थान शब्द का प्राचीनतम प्रयोग 'राजस्थानीयादित्य' वि.सं. 682 में उत्कीर्ण बसंतगढ़ (सिरोही) के शिलालेख में मिलता है।
 - 'मुहणोत नैणसी की ख्यात' व वीरभान के 'राजरूपक' में राजस्थान शब्द का प्रयोग हुआ। यह शब्द भौगोलिक प्रदेश राजस्थान के लिए प्रयुक्त हुआ नहीं लगता। अर्थात् राजस्थान शब्द के प्रयोग के रूप में कर्नल जेम्स टॉड को ही श्रेय दिया जाता है।

स्थिति :



- उत्तर-पश्चिमी भारत में स्थित।
- 23(degrees)3' उत्तरी अक्षांश से 30(degrees)12' उत्तरी अक्षांश एवं 69(degrees)30' पूर्वी देशान्तर से 78(degrees)17' पूर्वी देशान्तर के मध्य।

विस्तार - उ. से द. तक लम्बाई 826 कि.मी. तथा विस्तार उतर में कोणा गाँव (गंगानगर) से दक्षिण में बोरकुंड गाँव (बांवाड़ा) तक है।

- अक्षांश रेखाएँ- ग्लोब को 180 अक्षांशों में बांटा गया है। 0° से 90(degrees) उत्तरी अक्षांश, उत्तरी गोलार्द्ध तथा 0° से 90(degrees) दक्षिणी अक्षांश, दक्षिणी गोलार्द्ध कहलाते हैं। अक्षांश रेखाएँ ग्लोब पर खींची जाने वाली काल्पनिक रेखाएँ हैं। जो ग्लोब पर पश्चिम से पूर्व की ओर खींची जाती है, ये जलवायु, तापमान व स्थान (दूरी) का ज्ञान कराती है।
- दो अक्षांश रेखाओं के बीच में 111 km. का अन्तर होता है।
- देशान्तर रेखाएँ - वे काल्पनिक रेखाएँ जो ग्लोब पर उत्तर से दक्षिण की ओर खींची जाती है। ये 360 होती हैं। ये समय का ज्ञान कराती है। अतः इन्हें सामयिक रेखाएँ
- 0(degrees) देशान्तर रेखा को ग्रीनविच मीन Time/ग्रीन विच मध्या।न रेखा कहते हैं। दो देशान्तर रेखाओं के बीच दूरी सभी जगह समान नहीं होती है, भूमध्य रेखा पर दो देशान्तर रेखाओं के बीच 111.31 किमी. का अन्तर होता है।
- 180(degrees) देशान्तर रेखा को अन्तर्राष्ट्रीय तिथि रेखा कहते हैं जो बेरिंग सागर में से होकर जापान के पूर्व में से गुजरती हुई प्रशांत महासागर को काटती हुई दक्षिण की ओर जाती है।
- भारत Indian Standard Time (IST) पूर्वी देशान्तर रेखा को मानता है। यह उत्तरप्रदेश के इलाहाबाद के पास नैनी से गुजरती है।
- राजस्थान के देशान्तरिय विस्तार के कारण पूर्वी सीमा से पश्चिमी सीमा में समय का 36 मिनट (4(degrees) × 9 देशान्तर = 36 मिनट) का अन्तर आता है अर्थात् धौलपुर में सूर्योदय के लगभग 36 मिनट बाद जैसलमेर में सूर्योदय होता है।
- कर्क रेखा (21° 30' उत्तरी अक्षांश) राजस्थान के डूंगरपुर जिले के चिखली गाँव के दक्षिण से तथा बाँसवाड़ा जिले के कुशलगढ़ तहसील लगभग मध्य में से गुजरती है।
- कुशलगढ़ (बाँसवाड़ा) में 21 जून को सूर्य की किरणें कर्क रेखा पर लम्बवत् पड़ती है।[16]
- गंगानगर में सूर्य की किरणें सर्वाधिक तिरछी व बाँसवाड़ा में सूर्य की किरणें सर्वाधिक सीधी पड़ती है।
- राजस्थान में सूर्य की लम्बवत् किरणें केवल बाँसवाड़ा में पड़ती है।[17,18]

राजस्थान को फेस्टिवल टूरिज्म का प्रमुख केंद्र कहना कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी। पुष्कर मेला देश के सबसे बड़े आकर्षणों में से है। हर साल लाखों श्रद्धालु पुष्कर आकर पवित्र झील में डूबकी लगाते हैं। यहां दुनिया का सबसे बड़ा ऊंटों का मेला भी लगता है जिसमें 50,000 ऊँट हिस्सा लेते हैं। जनवरी, 2010 में इस मेले ने बड़ी संख्या में विदेशी पर्यटकों को आकर्षित किया। इलाहाबाद, हरिद्वार, उज्जैन और नासिक में हर 12 साल पर कुंभ होता है जबकि हर छह साल में अर्द्धकुंभ का आयोजन हरिद्वार और प्रयाग में होता है। इनमें विदेशी पर्यटक भारी तादाद में आते हैं।[19]

प्रतिक्रिया दें संदर्भ

1. PTI (1 September 2019). "Kalraj Mishra is new governor of Rajasthan, Arif Mohd Khan gets Kerala | India News - Times of India". The Times of India (अंग्रेज़ी में). अभिगमन तिथि 1 September 2019.
2. ↑ "Rajasthan Profile" (PDF). Census of India. मूल से 16 September 2016 को पुरालेखित (PDF). अभिगमन तिथि 21 July 2016.
3. ↑ "MOSPI Net State Domestic Product, Ministry of Statistics and Programme Implementation, Government of India". अभिगमन तिथि 7 April 2020.
4. ↑ "Report of the Commissioner for linguistic minorities: 52nd report (July 2014 to June 2015)" (PDF). Commissioner for Linguistic Minorities, Ministry of Minority Affairs, Government of India. पृष्ठ 34-35. मूल (PDF) से 28 दिसंबर 2017 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 16 फ़रवरी 2016.
5. ↑ "Sub-national HDI - Area Database - Global Data Lab". hdi.globaldatalab.org (अंग्रेज़ी में). मूल से 23 September 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 13 September 2018.



6. ↑ "Census 2011 (Final Data) – Demographic details, Literate Population (Total, Rural & Urban)" (PDF). planningcommission.gov.in. Planning Commission, Government of India. मूल से 27 January 2018 को पुरालेखित (PDF). अभिगमन तिथि 3 October 2018.
7. ↑ सक्सेना, हरमोहन (2014). राजस्थान अध्ययन. जयपुर: राजस्थान राज्य पाठ्यपुस्तक मंडल जयपुर. पृ° 3.
8. ↑ Jat, Madan; Jat (2018). Madan. Jat.
9. ↑ rajasthan gk quiz <http://www.rajasthankquiz.com/mukundara-hills-national-park/>.
10. ↑ Bureau, The Hindu (2022-03-17). "Ahead of Assembly polls, Gehlot announces formation of 19 new districts in Rajasthan". The Hindu (अंग्रेज़ी में). आईएसएन 0971-751X. मूल से 17 March 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 2022-03-17.
11. ↑ Kohli, Anju; Shah, Farida; Chowdhary, A. P. (1997). Sustainable Development in Tribal and Backward Areas (अंग्रेज़ी में). Indus Publishing. आईएसबीएन 978-81-7387-072-9.
12. ↑ गोपीनाथ शर्मा / 'Social Life in Medieval Rajasthan' / पृष्ठ ३
13. ↑ शर्मा, गोपीनाथ (1971). राजस्थान का इतिहास. आगरा: शिवलाल अग्रवाल एंड कम्पनी. पृ° 7.
14. ↑ <http://hindi.mapsofindia.com/rajasthan/jaipur/places-of-interest/> Archived 2016-09-19 at the वेबैक मशीन जयपुर के दर्शनीय स्थल
15. ↑ [1] बेरोजगार सेवा केन्द्र सीकर
16. ↑ rajasthan gk quiz <http://www.rajasthankquiz.com/mukundara-hills-national-park/>. गायब अथवा खाली
17. Verma, Cheenu (2018-12-12). "राजस्थान की संस्कृति है भारत की सबसे खूबसूरत संस्कृति, पढ़ें". <https://hindi.nativeplanet.com>. अभिगमन तिथि 2021-04-21. |
18. ↑ "अतुल्य भारत | घूमर". www.incredibleindia.org. मूल से 21 अप्रैल 2021 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 2021-04-21.
19. ↑ भाषा. "Pushkar Mela | कार्तिक पूर्णिमा : पुष्कर मेला संपन्न". hindi.webdunia.com. अभिगमन तिथि 2021-04-21.



INTERNATIONAL
STANDARD
SERIAL
NUMBER
INDIA



International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management (IJARASEM)

| Mobile No: +91-9940572462 | Whatsapp: +91-9940572462 | ijarasem@gmail.com |

www.ijarasem.com